

主，我們感謝祢！看見祢在我們每一位愛祢並追求祢的弟兄姊妹身上所做的工、何等美好！我們是祢手中的工作，為要叫我們行善、使我們按著祢的旨意去行祢所喜悅的事，祢動了善工必定成全這工。祢的話說：『凡靠著祢進到神面前的人，祢都能拯救到底，因為祢是長遠活著，替我們祈求』。感謝主！甚願我們的一生充滿讚美與敬拜，盼望能夠早日得見祢的容顏，我們等候祢的再來，祢要裂天而降，祢的榮耀必充滿全地，世上的國要成為我主和主基督的國，祢要作王直到永永遠遠，把所有的稱頌與愛戴都歸給祢，我們感謝祢，禱告奉主耶穌基督的名，阿們！

複習：

- 希伯來書第五到九章、提到舊約的一些人物、以及聖殿獻祭的事情，希伯來的信徒對這些背景沒有問題，但是，希伯來書也是對我們屬靈的希伯來人說的，我們對舊約的背景不清楚，以致讀的時候常常抓不住重點，這是我們需要加強的。
- 希伯來書第三章一開始就提到“我們都是同蒙天召的聖潔弟兄”，神呼召我們走天路、祂呼召我們成為聖潔，我們應當思想“主耶穌是使者、也是大祭司”。
 1. 使者：摩西和約書亞帶領以色列人出埃及、進迦南、進入安息，豫表主耶穌在地上的救恩，祂是使者。如今、祂已從死裏復活、升天得榮耀、坐在父神的右邊。
 2. 大祭司：我們若只認識耶穌是救主是不夠的，更重要的是、認識祂今天在我們身上的工作，主耶穌今天仍然在服事我們，祂要帶領我們進入完全、進入至聖所。
- 希伯來書第七章告訴我們：主耶穌是按照麥基洗德的等次永遠為祭司的。五章 11 節說：『論到麥基洗德、我們有好些話難以解明，因為你們聽不進去』。感謝主！在第七章、聖靈用屬靈的話來解釋這屬靈的事，讓我們明白。
- 舊約只有兩次提到麥基洗德，而且提得不多，我們再來複習這兩處的經文。
 1. 聖經第一次提到麥基洗德是在創世記 14 章、當亞伯拉罕救回羅得的時候，有撒冷王麥基洗德出來迎接他。『¹⁷亞伯蘭殺敗基大老瑪和與他同盟的王回來的時候，所多瑪王出來在沙微谷迎接他，沙微谷就是王谷。¹⁸又有撒冷王麥基洗德帶著餅和酒出來迎接，他是至高神的祭司。¹⁹他為亞伯蘭祝福、說：願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭。²⁰至高的神把敵人交在你手裏、是應當稱頌的。亞伯蘭就把所得的、拿出十分之一來給麥基洗德』。
 2. 經過一千年左右、大衛在詩篇 110 篇 4 節提到『耶和華起了誓、決不後悔、說：你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司』。
 - 這裏的“你”是 110 篇 1 節所提的“我主”，就是大衛的主。
 - 大衛是個合神心意的人，他一生以“完全的心”向著主，也可以說是“清心”，或是“盡心、盡性、盡意、盡力”愛主，神把這個啟示了給他。創世記只提到麥基洗德是至高神的祭司，沒有提到永遠為祭司，也沒有提到“主耶穌是照著麥基洗德的等次為祭司，這個啟示是個奧秘。

3. 又經過了大約一千年，聖靈在新約藉著希伯來書的作者、把麥基洗德更深地啟示給希伯來的信徒。
- 因為他們遇到一個屬靈的危機，當時、希伯來的信徒外面受到羅馬人的逼迫，他們想退回猶太教裏面去受保護。
 - 如果我們認識“主耶穌是照著麥基洗德的等次永遠為祭司”，可以幫助我們過慢內的生活、時時親近主、與主面對面。

經文解釋：希伯來書第七章

¹這麥基洗德就是撒冷王、又是至高神的祭司，本是長遠為祭司的，他當亞伯拉罕殺敗諸王回來的時候，就迎接他，給他祝福。²亞伯拉罕也將自己所得來的取十分之一給他。他頭一個名翻出來就是仁義王，他又名撒冷王、就是平安王的意思。

- 這麥基洗德就是撒冷王、又是至高神的祭司：
 - 這句話曾在創世記 14 章提到。
 - 我們的主是君王、又是祭司，這是一個非常重要的啟示，舊約有幾個王想伸手獻祭、結果得了大癲瘋，但是、主耶穌是君王，祂有權柄、尊貴、榮耀，為的是服事我們，這是祭司的工作。一般來說、君王都是高高在上、滿有權柄、接受人的愛戴，然而、我們的主作王卻是謙卑地服事我們。
 - 大衛是合神心意的人，他作王、要把百姓帶到神的面前；掃羅按照自己的意思作王，他沒有把百姓帶到神的面前。主耶穌說：『你們中間誰願為大，就必做你們的用人；誰願為首、就必做你們的僕人』。（馬太福音 20:26）
 - 現在、主耶穌服事我們、讓我們在至聖所親近主，也在那裏好好地學習，有一天、我們要與主一同作王，祂要使我們有權柄、有能力來服事人。
- 本是長遠為祭司的：
 - 大衛得到這個啟示，他在詩篇 110 篇 4 節提到。
 - 希伯來書 7:25 『凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著、替他們祈求』。在舊約、亞倫服事了他那一代的人，後來他死了、無法再服事，但是、主耶穌長遠活著為祭司，祂不僅服事我們、也能拯救我們到底。
- 他當亞伯拉罕殺敗諸王回來的時候，就迎接他，給他祝福：
 - 這是創世記 14 章說的。
 - 以色列人都知道他們的祖宗是亞伯拉罕，現在有一個人出來迎接並祝福他，顯然這一個人比亞伯拉罕更大，這一個人是麥基洗德、他豫表基督。
- 亞伯拉罕也將自己所得來的取十分之一給他：
 - 這是創世記 14 章說的。可見、我們的主是何等尊貴，祂比亞伯拉罕大得多。

- 亞伯拉罕將自己所得的十分之一給他，這個“他”是豫表耶穌基督。按理來說、以色列人都要向祭司（利未人）獻十分之一，換句話說、當亞伯拉罕向麥基洗德獻十分之一時，利未等所有服事神的人也向他獻了十分之一。
- 對於猶太人來說、地上已經有祭司在服事，為何要多出一個大祭司呢？事實上、這對猶太人是有益的，希伯來書 7:26 『像這樣聖潔無邪惡、無玷污、遠離罪人、高過諸天的大祭司，原是與我們合宜的』。

- 他頭一個名翻出來就是仁義王，他又名撒冷王、就是平安王的意思：
 - 這在創世記和詩篇都沒有提到，聖靈做了一個更深的解釋：
 - 麥基洗德是“仁義王”、即公義王；撒冷是地方名，為“平安”的意思。按照聖靈的解釋：公義王在先，接著是平安王，這是屬靈的次序，換句話說、沒有公義、便沒有平安。
 - 主耶穌是公義之王，因祂的公義滿足了神的要求，所以、祂可以往父那裏去。
 - 約翰福音 16:8-11 『祂既來了、就要叫世人為罪、為義、為審判、自己責備自己。為罪、是因他們不信我；為義、是因我往父那裏去，你們就不再見我；為審判、是因這世界的王受了審判』。
 - 詩篇 85:10 『慈愛和誠實彼此相遇；公義和平安彼此相親』。

³他無父、無母、無族譜、無生之始、無命之終，乃是與神的兒子相似。

- 創世記 14 章提到麥基洗德時，並未提到他的父母家族，也沒提到他的出生、死亡（這並不代表他沒有出生和死亡），經過了兩千年，聖靈在希伯來書說他與神的兒子相似，並藉著他來豫表主耶穌。

⁴你們想一想、先祖亞伯拉罕將自己所擄來上等之物取十分之一給他，這人是何等尊貴呢？⁵那得祭司職任的利未子孫、領命照例向百姓取十分之一，這百姓是自己的弟兄，雖是從亞伯拉罕身中生的，還是照例取十分之一，⁶獨有麥基洗德不與他們同譜，倒收納亞伯拉罕的十分之一，為那蒙應許的亞伯拉罕祝福。

- 創世記沒有提到“上等之物”，這是顯示收納十分之一的人是何等尊貴。
- 同屬亞伯拉罕子孫的以色列人、要將出產的十分之一給當祭司職任的利未人，這是耶和華藉著摩西向他們所作的定例，希伯來的信徒都明白。
- 聖靈在希伯來書提示他們：麥基洗德雖然不與亞伯拉罕同家譜，但是、當時亞伯拉罕卻把所得的十分之一給他，麥基洗德收了、並且為亞伯蘭祝福。

⁷從來位分大的給位分小的祝福，這是駁不倒的理。⁸在這裏收十分之一的都是必死的人，但在那裏收十分之一的，有為他作見證的說：『他是活的』。⁹並且可說：『那受十分之一的利未、也是藉著亞伯拉罕納了十分之一，¹⁰因為麥基洗德迎接亞伯拉罕的時候，利未已經在他先祖的身中。

- “必死的人”、指利未人。
- “他是活的”、指麥基洗德、豫表基督。

¹¹從前百姓在利未人祭司職任以下受律法，倘若藉這職任能得完全，又何用另外興起一位祭司、照麥基洗德的等次、不照亞倫的等次呢？

- 利未人祭司不能使百姓脫離罪與罪的轄制，不能使人成為聖潔，因為在舊約、祭牲的血只能遮蓋人的罪、並未塗抹。大祭司一年一度進入至聖所，只停留很短的時間便要出來，不能把百姓帶進至聖所，他的職任也無法使人得完全。
- 如果利未祭司能夠使人得完全，就不需另外興起一位祭司照麥基洗德的等次了。

¹²祭司的職任既已更改、律法也必須更改。

- 因為祭司的職任是按照律法來的，倘若祭司的職任更改、律法也得更改。
- 從前舊約時代、神按照律法對待百姓，律法的字句刻在外面的石版上；現在新約時代、是照生命聖靈的律，刻在我們裏面的心版上，這是神的恩典。

¹³因為這話所指的人、本屬別的支派，那支派裏從來沒有一人伺候祭壇。¹⁴我們的主分明是從猶大出來的，但這支派摩西並沒有提到祭司。

- “這話所指的人”是我們的主耶穌基督。
- 在摩西律法中、祭司是屬利未支派，猶大支派中沒有當祭司的。

¹⁵倘若照麥基洗德的樣式另外再興起一位祭司來，我的話更是顯而易見的了。¹⁶祂成為祭司並不是照屬肉體的條例，乃是照無窮之生命的大能，¹⁷因為有給他作見證的說：『你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司』。

- 舊約的祭司是照著肉體的條例，是世襲的，會隨著一代一代過去。
- 主耶穌從死裏復活，祂有無窮生命的大能，是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。
- 這樣、律法需要更改，作者所說的話便是顯而易見了。

¹⁸先前的條例、因軟弱無益、所以廢掉了。¹⁹（律法原來一無所成）就引進了更美的指望，靠這指望我們便可以進到神面前。

- 律法本身原是良善、公義、聖潔，但因人的軟弱、做不到律法的要求，所以廢掉，故此引進了更美的指望。
- 律法的總結乃是基督，要把人引到神的面前。
- 在舊約、人只能在外院獻祭，雖然祭司可以進到聖所，但是有幔子相隔，只有大祭司一年一次帶著香和血進去。因為神的榮耀在施恩座前基路伯中間顯現出來，大祭司把血灑在施恩座上、煙把神的榮耀遮住，人沒有辦法與神面對面。
- 然而、18, 19 節說先前的條例軟弱、廢掉了，接著引進更美的指望，我們若認識基督是照著麥基洗德的等次為祭司，我們便可靠著祂進入至聖所，敞著臉與神面對

面，得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀榮上加榮，如同從主的靈變成的。

²⁰再者、耶穌為祭司並不是不起誓立的。²¹至於那些祭司原不是起誓立的，只有耶穌是起誓立的，因為那立祂的對祂說：『主起了誓決不後悔，祢是永遠為祭司』。²²既是起誓立的、耶穌就做了更美之約的中保。

- 神不需要起誓，『因祂說有、就有；命立、就立』（詩篇 33:9）。
- 祂愛我們，祂起誓向我們保證祂的應許必定成就，祂給大衛這個啟示。

²³那些成為祭司的、數目本來多，是因為有死阻隔不能長久，²⁴這位既是永遠常存的，祂祭司的職任就長久不更換。²⁵凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著、替他們祈求。

- 我們不能救自己，我們只要靠著耶穌基督進到神面前，祂便能拯救我們到底，這是主的工作、不是我們的工作，因此、我們不能一直看自己的無能與軟弱。換句話說、我們要轉眼仰望耶穌，祂是為我們信心創始成終的主。

²⁶像這樣聖潔、無邪惡、無玷污、遠離罪人、高過諸天的大祭司，原是與我們合宜的。²⁷祂不像那些大祭司、每日必須先為自己的罪、後為百姓的罪獻祭，因為祂只一次將自己獻上，就把這事成全了。

- 在舊約、必須一直獻祭，但是、主耶穌只一次獻上就完成了。

²⁸律法本是立軟弱的人為大祭司，但在律法以後起誓的話、是立兒子為大祭司，乃是成全到永遠的。

- 約翰福音 8:35-36 『奴僕不能永遠住在家裏；兒子是永遠住在家裏。所以、天父的兒子若叫你們自由、你們就真自由了』。
- 我們是神的兒子、可以住在神的家裏，天父的兒子叫我們自由、我們就真自由了。

再來看一看詩篇 110 篇大衛所領受到的啟示，他是個先知、他明白神的旨意：

¹耶和華對我主說：『你坐在我的右邊，等我使你仇敵做你的腳凳』。

- “我主”指“基督”，是大衛的主、整個以色列的主、也是他們所等候的彌賽亞。
- 你“坐”在我的右邊：說明我們的主已經完成了救恩的工作，祂坐下、安息了。
“右邊”是最尊貴、最榮耀的一邊。

- 大衛在舊約得到的這個啟示，新約有幾個地方也引用這句話：

1) 法利賽人聚集的時候、耶穌問他們說：『論到基督、你們的意見如何？他是誰的子孫呢？』他們回答說：『是大衛的子孫』。耶穌說：『這樣、大衛被聖靈感動、怎麼還稱他為主，說：『主對我主說：你坐在我的右邊，等我把你的仇

敵放在你的腳下』。大衛既稱他為主，他怎麼又是大衛的子孫呢？』他們沒有一個人能回答一言，從那日以後、也沒有人敢再問他甚麼（太 22:41-46）。

- 法利賽人常常問主耶穌許多的問題，這一次，主耶穌主動地問他們“基督是誰？他是誰的子孫？
 - 以色列民認為他們所等候的彌賽亞是帶著榮耀來的，但是、主耶穌暗示他們：“祂是基督、是大衛的子孫，是為著受苦來的”。
- 2) 使徒行傳 2:34-36 大衛並沒有升到天上，但自己說：『主、對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳』。故此、以色列全家當確實的知道、你們釘在十字架上的這位耶穌、神已經立他為主、為基督了。
- 彼得引用詩篇 110 篇這段話，是為著下面使徒行傳 2 章 33 節說的，當時、五旬節到了，門徒聚集在一處，聖靈降下，因為我們的主已經從死裏復活、升到高天，坐在父神的右邊，於是、他們都被聖靈充滿。
 - 使徒行傳 2 章 32, 33 節這耶穌、神已經叫他復活了，我們都為這事作見證。他既被神的右手高舉、又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見、所聽見的、澆灌下來。
- 3) 希伯來書 1:13 所有的天使、神從來對哪一個說：『你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳？』這說明、我們的主比所有的天使都尊貴。
- 4) 哥林多前書 15:20-25 但基督已經從死裏復活，成了睡了之人初熟的果子…再後末期到了，那時、基督既將一切執政的、掌權的、有能的、都毀滅了，就把國交與父神，因為基督必要作王，等神把一切仇敵都放在他的腳下。
- 這是應驗詩篇 110 篇 1 節的啟示。
 - 今天、我們也要把神的話豐豐富富的存在心裏做根基。

²耶和華必使你從錫安伸出能力的杖來，你要在你仇敵中掌權。

- 這句話講到主的得勝。錫安是約櫃所在的地方，也是聖殿所在地，又是大衛王宮所在的地方，他在那裏掌權。
- 在主兩次來到的時候、都應驗了這句話：
 - 詩篇 45 篇，這是一首愛的詩篇。
 - 3-5 節：大能者啊！願你腰間佩刀，大有榮耀和威嚴。為真理、謙卑、公義，赫然坐車前往，無不得勝，你的右手必顯明可畏的事。你的箭鋒快、射中王敵之心，萬民仆倒在你以下。
 - 主第一次來的時候，我們都是祂的仇敵，祂福音的箭射中我們的心，祂的愛征服了我們，現在、萬國萬民都仆倒在祂以下。

- 這個光景是詩篇 110 篇 2 節，我們成為祂愛的俘虜，願意順服祂的旨意，這便是錫安。我們這些本來與祂為敵為仇的人，降服在祂的能力、權柄之下。

³ 當你掌權的日子、你的民要以聖潔的妝飾為衣，甘心犧牲自己，你的民多如清晨的甘露

- 這是祂掌權的日子：祂是聖潔，祂要管教我們、使我們在祂的聖潔中有分。
- 我們要以聖潔為衣，甘心犧牲自己、降服在祂的權柄之下。
- 祂的百姓如清晨的甘露這麼多。

⁴ 耶和華起了誓、決不後悔、說：『你是照著麥基洗德的等次、永遠為祭司』。

- 主在我們身上作工，祂要把我們磨成神兒子的樣子，帶我們進入安息、達到完全、進入至聖所。

⁵ 在你右邊的主、當祂發怒的日子，必打傷列王。

- 這是主第二次回來。祂發怒的日子、指羔羊的忿怒。
- 啟示錄第六章 12-17 節、揭開第六印的時候、地大震動、日頭變黑像毛布、滿月變紅像血。天上的星辰墜落於地、如同無花果樹被大風搖動，落下未熟的果子一樣。天就挪移、好像書卷被捲起來，山嶺海島都被挪移離開本位。地上的君王、臣宰、將軍、富戶、壯士、和一切為奴的、自主的、都藏在山洞和巖石穴裏，向山和巖石說：『倒在我們身上吧！把我們藏起來、躲避坐寶座的面目、和羔羊的忿怒，因為他們忿怒的大日到了，誰能站得住呢？』
- 現在是恩典的時代，那一日、羔羊忿怒的日子到來，公義要掌權。

⁶ 祂要在列邦中刑罰惡人，屍首就遍滿各處，祂要在許多國中打破仇敵的頭。⁷ 祂要喝路旁的河水，因此必抬起頭來。

- 這是哈米吉多頓，最後一次世界大戰。
- 我們的主帶著榮耀回來，“在祂面前有滿足的喜樂，在祂右手中有永遠的福樂”。
- 抬起頭來、指“得勝”。

禱告：

主，我們實在感謝祢！祢的救恩如此完備，在地上、祢成就了救贖的大工；在天上、祢坐在父神的右邊，祢也在七個金燈臺中、也就是教會，要做修剪、服事的工作，好讓我們能夠靠著祢來到神面前，祢要拯救我們到底。我們知道、我們的軟弱與失敗，但是我們是祢在基督耶穌裏所作的工，祢是窯匠、我們是泥土，盼望祢在我們身上作工，正如詩篇 110 篇第 3 節所講的、我們要以聖潔的妝飾為衣、甘心犧牲自己、願意順服於祢。

甚願我們的心柔軟、與祢有美好的交通，神兒子耶穌的血洗淨我們的罪，使我們在光中得以見光。我們不憑肉體、乃是憑著聖靈而活，我們要活在愛中、彼此確實相愛，讓我們見祢面的時候、沒有一個人是羞愧的，謝謝祢這麼恩待我們，把所有的榮耀與頌讚都歸給祢，奉基督耶穌的名禱告。阿們！